

打造赣西医疗新高地

——宜春市人民医院高质量建设省级区域医疗中心侧记

获批江西省消化系统疾病临床医学研究中心宜春分中心;在省内率先开展消化道肿瘤光动力治疗;成立赣西微生物生态诊疗研究中心,在省内率先开展肠道菌群移植治疗与研究……宜春市人民医院和南大一附院共建省级区域医疗中心以来,通过南大一附院专家团队帮扶,吸收优质医疗资源,实现了“管理、技术、品牌”的平移,将省级区域医疗中心打造成“立足赣西、服务全省”的高水平消化病临床诊疗中心、专科诊疗中心、疑难危重病诊疗中心。

推动优质医疗资源扩容

2022年,宜春市人民医院获批省级区域医疗中心建设项目,以进一步推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局,有效发挥省域内高水平医院辐射带动作用,提升赣西区域医疗服务水平。

九江市中医医院杏林文化馆开馆

为深入挖掘杏林文化的精神内涵,展现新时代党建引领下的医院新风貌,近日,九江市中医医院在南院八楼精心打造了杏林文化馆、党建纪念馆、院史陈列馆三馆合一的综合展览馆,展馆面积1000平方米,全面展示了博大精深的中医药文化和医院成立40年来的光辉历程。

杏林文化馆全方位展示了杏林文化的发端、发展、传承和创新脉络;党建纪念馆和院史陈列馆通过600余幅珍贵历史照片与2000余个重要时间节点,生动再现了医院40年的风雨历程、奋斗足迹和辉煌成就。

下一步,该院将充分发挥中医特色优势,传承精华,守正创新,营造全社会重视、关心、参与和支持中医药传承发展的良好氛围,弘扬中华优秀传统文化,不断推动九江市中医药事业高质量发展。

(王絮菲)

《健康知识普及行动》专栏

流感是由流感病毒引起的一种急性呼吸道传染病,流感病毒抗原易变,传播迅速,每年可引起季节性流行,在学校、托幼机构和养老院等人群聚集的场所可发生暴发疫情。了解流感知识,才能帮助我们更好地预防流感,守护健康。

得了流感主要有哪些症状?

流感主要表现为发热、头痛、全身不适,体温可达39至40℃,儿童的发热程度通常高于成人;可有畏寒、寒战,肌肉关节酸痛、乏力等明显全身症状,伴有食欲减退;常有咽痛、咳嗽、鼻塞、流涕、胸骨后不适、面色潮红、眼结膜充血等症状。

新院区带来就医新体验

江西省中医院西湖院区提升医疗服务能力

近期,江西省中医院西湖院区传承创新大楼正式投入使用,儿科、妇科、老年科、重症医学科、中医经典科等20个科室相继入驻。随着医疗设施的不断完善与升级,越来越多的患者因省中医院西湖院区环境舒适、设备先进、名专家多而前往就医。

关爱儿童健康

一进入传承创新大楼13层的儿科住院区,映入眼帘的是规划有序的走廊、宽敞明亮的病房,这里不仅有专业的儿童诊疗室,走廊上还设置了图书角、游乐区等,温馨的环境让孩子们消减了看病的焦虑感。儿科主任中医师、博士生导师刘英正在耐心细致地给一名小患者面诊,旁边的家属笑着说道:“刘主任是全年无休的,全方位守护着我们的孩子健康。”

刘英主任在该院东湖、西湖和红谷滩院区均有坐诊,她说,西湖院区的整体环境非常好,病房及医疗设备都是全新的,停车也很方便,医院把很多资深医护人员都调动过来,就是为了百姓就医更加便捷、更加安心。“西湖院区病房更加宽敞,有传染病的小患者可以在单人间救治,也可以更好地做到隔离。”该科杨文波主治医师说。据了解,西湖院区儿科医生均是硕士以上儿科专业医生,在小儿呼吸系统、消化系统、神经系统、生长发育类等疾病的治疗,以及小儿近视、脊柱侧弯、小儿肥胖等疾病的防治上经验丰富。

儿科团队充分发挥中医“简、便、廉、验”特色优势,广泛开展和大力推广中医药特色技术,如小儿推拿、针刺、穴位贴敷、耳穴压豆、拔罐、放血疗法、扁鹊体烙灸、揪针、儿童膏方、中药外洗等,形成了浓厚的中医药发展氛围。其中,该科小儿推拿服务能力在全省处于领先水平,是江西省妇幼保健中医药适宜技术(小儿推拿)培训基地。

项目建设期间,南大一附院在院管理、医疗技术、学科建设、科研教学等方面全力支持,宜春市人民医院消化内科医教研水平得到大幅提升,开展了一批先进技术,如胆管疾病高难度ERCP综合诊疗技术、胰腺疾病超声内镜下穿刺诊疗技术,消化道早癌规范化诊治和高难度ESD等四级手术可以常规开展,让患者在本地就能享受到省级医院的高水平医疗服务,同时获批江西省消化系统疾病临床医学研究中心宜春分中心;成立了赣西微生物生态诊疗研究中心,在省内率先开展肠道菌群移植治疗与研究。

助推学科融合发展

近几年,宜春市人民医院学科建设硕果累累。该院重点打造消化病学科群,健全消化疾病诊疗链条,以消化内科引领胃肠外科、肝胆外科、肝病内科、消化肿瘤、

中医科、儿科消化、消化影像、消化病理等专科协同发展;发挥各学科间技术融合、互补与支撑作用,初步形成了消化、心脏、骨科、神经等4个领域高质量发展学科群。

2023年6月,该院骨科获批国家临床重点专科建设项目,2023年新增省级临床重点专科4个(肿瘤科、呼吸内科、神经内科、重症医学科),宜春市临床重点专科5个(肾内科、康复科、肝胆外科、心胸外科、泌尿外科)。

与此同时,该院医疗技术不断获得新突破。心脏外科成功开展了瓣膜置换术、冠脉搭桥术;心血管内科成功开展赣西首例心脏起搏器植入术、主动脉瓣球囊扩张和主动脉瓣置换术、首例可降解卵圆孔未闭封堵术;胃肠外科开展全腹腔镜胃切除术、直肠肠后盆腔联合脏器切除术;在赣西率先开展人工耳蜗手术;率先在全省开展菌群移植治疗儿童孤独症,

取得良好疗效。

提供更好的就医体验

宜春市人民医院以建设省级区域医疗中心为契机,全面提升患者就医体验。持续优化服务流程,开展门诊预约、自助挂号、自助办理入院等便捷服务;成立赣西首个老年病人就医服务中心,为老年患者提供一站式服务;开展“床旁结算”服务模式,将出院结算服务前移至病区,让患者少跑腿,真正做到了服务“零距离”。

当前,该院正大力构建智慧医疗、智慧服务、智慧管理“三位一体”的智慧诊疗体系,努力打造智慧医院;上线了“云影像”平台,助力数字化精准医疗;开通了急诊急救平台与三大中心项目;上线了宜春市人民医院互联网医院;开通了智慧便民服务和自助服务系统、健康体检管理系统,提供智慧便民服务。(龙奕)



健康广角
Jian Kang

10月24日,九江市第一人民医院成功举办手术机器人技术培训活动。此次培训旨在提升医护人员的专业技能,提升应对复杂手术的能力,为智能化医疗服务的发展提供了坚实的技术支撑。 龚雨露摄

预防流感 守护健康

为自限性。部分人群感染后出现严重并发症的风险较高,包括60岁及以上老人、5岁以下儿童、孕妇及有基础性疾病的患者等。

远离流感怎么做?

接种流感疫苗是预防流感最有效的预防措施之一,可以显著降低感染流感病毒和发生严重并发症的风险。建议6月龄至5岁儿童、60岁及以上老年人、慢性病患者和医务人员、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员、孕妇及准备在流感季节怀孕的女性为优先接种对象。保持良好的个人卫生习惯是预防流感等呼吸道传

病的重要手段,主要措施包括用肥皂和温水洗手,尤其是在接触口鼻和眼睛后;尽量减少到人群密集场所活动,避免接触呼吸道感染患者;咳嗽或打喷嚏时,用纸巾、毛巾等遮住口鼻;定期清洁和消毒常用物品和表面;保持环境清洁和通风。保持健康的生活方式有助于增强免疫系统,提高抵抗力,主要包括:均衡饮食,摄入足够的维生素和矿物质,适量的体育锻炼以及充足的睡眠。



让医疗服务更有温度

萍乡市人民医院推出系列就医便民举措

10月28日上午,今年75岁的杨大爷独自从上栗县来到萍乡市人民医院就诊,尽管患有多种慢性疾病,行动也不方便,但因有陪诊人员全程免费帮助挂号、拿药、办理各种手续等,他不再为看病犯难。免费陪诊只是萍乡市人民医院改善群众就医体验推出的一项举措。今年以来,该院围绕打通人民群众看病就医的堵点、淤点和难点,新推出了“一次挂号,三天有效”“代煎中药,免费配送到家”“免费复印病案服务”“老年人就医‘五专’绿色通道”等9项便民就医举措,让群众暖心、舒心就医。

办好“关键小事”

10月25日上午9时许,正值就医高峰期。刘先生慌忙带着孩子来到医院就诊,一时找不到停车位,急得团团转。这时,一名身穿“代客泊车”马甲的人员迎了上来,让刘先生先带孩子去看急诊,车交由他停好就行。

在萍乡市人民医院,提供6小时内免费停车、“代客泊车”、在院内专门设置患者预约接送患者等候处等服务,这些看似平常小事给群众就医带来了可知可感的贴心服务。从10月8日起,该院推出了免费复印病案服务,患者根据自身需要可免费复印病案窗口免费复印相关病案纸质材料,省事又省钱。群众就医过程遇到了困难、烦心事都可以登录医院官方微信公众号,进入“码上说,马上办”专栏反映,医院会专门安排人员负责接待和跟进处理,目前已解决46名患者提出的病案复印、打印发票等“关键小事”。

巧解就医难事

过去,到医院挂号,“当日有效”是通常做法。如今,在萍乡市人民医院就医,患者从挂号、就诊、检查检验到取药等整个门诊就医环节,原则上只挂一次号,3日内在同一专科门诊复诊无须再次挂号,

走进遂川县黄坑乡龙口村,在崇德书屋里,儿童可以自主选择喜爱的书籍,静心阅读;“百姓说事”小广场上,村民三五成群地聚在一起,或锻炼、或聊天;200亩的脐橙种植产业园内,成片的脐橙长势喜人;“三位一体”远程医疗服务站,让村民在家门口就能享受到省级医疗服务。

这是南大二附院驻村工作队入驻龙口村后,真情融入、倾力帮扶带来的变化。自2021年入驻龙口村以来,该院从人、财、物等方面倾心竭力帮扶,巩固了脱贫攻坚成果,助推了同乡村振兴有效衔接工作,乡村换新颜,群众“幸福值”显著提升。

精准发力 环境大改变

龙口村地处遂川县西南山区,是“十四五”乡村振兴重点帮扶村。为了精准帮扶龙口村,该院党委班子成员多次到村实地调研,切实解决实际问题。面对山陡岭危、道路险要、居住分散、语言不通等困难,驻村工作队没有退缩,而是全身心扎在村里,与村民同吃同住同工作,积极为帮扶村发展谋思路、出对策。

为了丰富村民文化生活,医院向龙口村捐赠了25台电脑并为村民筹建了崇德书屋,并结合黄坑乡推行的“百姓说事”模式,筹建了大家喜爱的“百姓说事”小广场,让村民农闲时有娱乐健身的场所,还完成了各村组村民公厕整改工作。工作队积极争取帮扶款为各村组修建公路桥、水渠、水沟和水陂,为村民的春耕生产带来极大的便利,村容村貌焕然一新。同时,医院每年组织全院职工开展“爱心一日捐”活动,并将善款定向捐赠给龙口村用于乡村治理。

产业发展 实现“双增收”

乡村振兴,人才是关键。今年年初,由驻村工作队牵头,以龙口村油纸伞产业园为基础,设立了黄坑乡“新农人”孵化站。“发展农业、振兴乡村,必须培养造就一批扎根农村的‘土专家’,让各类人才在农村大显身手,为农业农村发展打下深厚根基。”该院驻村书记陈捷说。

产业兴旺是乡村振兴的关键。龙口村主要以家庭种植业为主,村集体经济相对薄弱。于是,驻村工作队因地制宜,通过土地流转方式,帮助村里规模化种植脐橙,200亩的脐橙产业园,提供了不少就业岗位,实现村集体和村民“双增收”。同时,牵头推进100余亩的油菜种植,取得了良好的经济效益。依托南大二附院资源优势,广泛开展消费帮扶,自驻点龙口村至今,先后投入消费帮扶资金155万余元,用于采购大米、板鸭等农产品,通过消费帮扶帮助困难群众获得稳定收益,取得了良好的成效和示范带动作用。

健康帮扶 群众有依靠

乡村振兴,健康先行。针对黄坑乡卫生院、龙口村卫生室医疗设备不足、药品匮乏情况,该院结合自身医疗资源优势,扎实推进乡村医疗振兴,筹集了67万元的医疗器械和药品送到当地医疗机构,让村民有一个良好的就医环境。医院还定期开展了“佑民云医堂”活动、大学生“三下乡”系列活动,组织相关临床科室专家下乡义诊,并在黄坑乡卫生院设立远程会诊中心,借助远程会诊系统让优质医疗资源下沉。

值得一提的是,去年,该院在龙口村打造了全省首个“三位一体”远程医疗服务站,通过人工智能+远程医疗+“佑民云医堂”三体运行,每周开展一次远程专家会诊、线上医疗技能培训“佑民云医堂”等活动,让龙口村乃至黄坑乡的村民在家门口就能享受到省级医疗服务。(张代艳)

景德镇市妇保院获批开展“试管婴儿”技术

近期,景德镇市妇幼保健院生殖医学中心顺利通过国家卫生健康委辅助生殖技术评审专家组的现场论证评审,获批开展“体外受精-胚胎移植”及“卵细胞浆内单精子显微注射”技术(俗称“试管婴儿”)。据了解,这是景德镇市妇幼保健院乃至赣东北地区生殖医学发展的重要里程碑,可有力推动医院学科体系建设、生殖医学技术的发展。

体外受精——胚胎移植被称为第一代试管婴儿,适应症包括女方因各种因素导致的配子运输障碍、排卵障碍,子宫内膜异位症,男方少、弱精子症,不明原因的不育,免疫性不孕。卵细胞浆内单精子显微注射俗称第二代试管婴儿,适应症包括严重的少、弱、畸精子症,不可逆的梗阻性无精子症,生精功能障碍(排除遗传缺陷疾病所致),免疫性不育,体外受精失败,精子顶体异常。

该中心负责人表示,中心将秉承“用心服务、用爱沟通、关爱生命、呵护健康”的服务理念,进一步提高技术水平,提升服务品质,让景德镇市及周边地区不孕不育患者可以就近享受到更全面、更专业、更便捷、更优质的生殖健康服务,让不孕不育患者早日圆梦。(何凌云)

赣州市妇保院开展首例甲状腺微波消融术

近日,赣州市妇幼保健院超声医学科成功完成了首例超声引导下经皮甲状腺结节微波消融治疗,该微创手术的成功开展,填补了医院肿瘤介入消融治疗的空白,为肿瘤患者治疗提供了新的选择。

患者检查发现甲状腺右侧叶结节,该院超声医学科进行超声引导下细针经皮活检,病理证实为甲状腺微小乳头状癌(PITMC)。患者经多方了解后抗拒外科手术,想寻求超声引导下微创消融治疗。该院超声介入亚专业组组长孙泉副主任医师充分评估后认为,可行超声引导下微创消融治疗,在与患者及家属沟通后,决定实施超声引导下甲状腺微小乳头状癌微波消融治疗。术后立即超声造影评估,确定肿瘤彻底消融完毕,患者术中、术后并无不适。

甲状腺结节经皮微波消融治疗术是指在患者局部麻醉清醒状态下,通过实时超声引导和监控下将微波消融针精准刺入结节内,利用热能使结节异常细胞及组织在高温下产生凝固坏死,随着坏死组织机化和吸收,达到缓解压迫症状、消除病灶及改善美观的目的。手术时间仅20分钟至30分钟左右,术后皮肤仅有1.7毫米的针眼,是一项有效、安全、微创的治疗方法。

超声引导下经皮甲状腺结节热消融治疗术是一项安全、有效、不留疤痕、住院天数短(1天至2天)且保护甲状腺功能,无须终身服药的新型治疗手段。超声引导下经皮甲状腺结节微波消融治疗术即经皮甲状腺病微波消融术,是该院开展的第一项国家限制类技术项目,该项技术开展标志着医院诊疗技术水平迈上一个新台阶。(谢峰)